

筹备一年,南京一小区成立业委会受阻

御水湾业委会难产风波

筹备组业主代表:社区代表违规运作,涉嫌“暗箱操作”

月牙湖街道:前期筹备组取消,成立新筹备组

一篇打着三个惊叹号的“内幕帖”

这是一个网络时代,人们喜欢把一些鲜为人知的事情冠以“××内幕”发到网上,以引起公众注意。

《揭开南京御水湾花园业委会难产的内幕》就是这样的一个“内幕帖”,这个帖子最早出现在南京的西祠胡同网站,时间是今年1月16日。之后一个多月时间,这个帖子先后出现在华侨路茶坊、搜房、天涯等知名论坛。

“南京御水湾小区有住家1800余户,涉及人口万余人……”这篇网帖陈述了南京御水湾花园自去年初成立业主大会筹备组(简称“业委会筹备组”)以来,遭遇的种种不正常事情,这些事情最后导致本应在年内成立的业委会胎死腹中的过程。

该帖很快引起网友,特别是南京御水湾花园业主的关注,因为事关自身利益,上网业主多表达了遗憾甚至不满的情绪。为此,快报记者近日来到御水湾花园,以及其所隶属的南京月牙湖街道管理处,对这一事件进行了调查。

记者调查获悉,去年成立的筹备小组已经被取消,而一份关于成立新的筹备小组以及动员业主报名的通告,已经在3月3日张贴在了御水湾花园的大门口醒目处和小区内的各个单元。

□快报记者 倪宁宁
石磊 田雪亭/文
快报记者 路军/摄

业委会难产。该网帖最后希望上级领导“能够积极协调处理我们这里出现的问题,考虑调整派驻指导工作的人员,并希望新来的指导筹备工作的人员能够认真负责,协助小区开展筹建工作”。

网帖其实是呈交上级领导的“反映材料”

与许多只是发泄情绪的“内幕帖”不同,这篇超过3500字的网帖,行文严谨、逻辑清晰,特别是结尾希望上级领导介入调查的文字,让人感觉这更像是一篇正式的情况报告或情况说明。

3月4日上午,当快报记者们在御水湾花园见到“御水湾业委会筹备组”负责人老张(化名)时,他的话证实了记者的判断。因为老张年近七十,小区内的邻居,筹备组成员,以及月牙湖街道的相关工作人员都称他为老张。老张告诉记者,网上流传的那个帖子,其实是他和另外两个筹备组成员在今年1月14日强行强推“大学生上门”让业主填写表选举,“不依法办事,有意制造矛盾,致小区业委会‘难产’,是这篇打着三个惊叹号的网帖的几个小标题。”

老张介绍说,鉴于御水湾业委会筹备组出现的种种不正常情况,和难以正常开展工作的现实,他和筹备组的于女士、薛女士,在1月14日联名向白下区的区委书记、区长、区纪委书记三位主要领导呈交了这份报告。“材料交到了区办公室主任手上。”

老张没有说是谁把这个材料发到了网上,他只是说自己知道这件事,而是谁把它发到了网上这并不重要的,老张认为“关键是我们反映的情况都是事实”。

老张介绍说,早在去年11月16日他已经把书面材料送到了月牙湖街道办事处,但是在接到了一个“有人在处理此事”的电话后,就不了之了。

“我是党员,我有责任让组织了解真实情况,如果区里不行,我还会按程序向市里反映。”老张说他已经身心疲惫,但是既然已经做了这个工作,就要担起自己的责任。

筹备组开始“不和谐”

参加业委会筹备组的人大多是老同志,虽然年纪大,但都热心公益。

“一个共产党员为人民服务的一腔热血,一份真情,一份责任,有时间有能力投入到社会公益活动中去,公平、公正、公开地维护小区业主的合法权益。”发帖人认为此有暗箱操作之嫌。在业委会选举方式上,街道派驻人员“无视既有法规,强力推行他们认定并排序的候选人名单,运用大学生上门填表的形式来完成作业”。而“按有关规定应通知业主召开业主大会”来选举业委会成员。

去年初,御水湾的一些业主鉴于小区入住率已经超过80%,而小区物业管理的种种缺位,产生了申请成立业委会的想法。后来参加筹备组的于女士,以及王先生和冯女士是去年3月前往月牙湖街道办事处递交成立业委会申请的七八位业主中的三位。“小区物业在管理

上有许多地方做得很不到位,经常发生业主被偷盗的事情,电动车、自行车经常被偷,前年春节期间连续被盗10几起。”王先生介绍说,物业从电梯广告、车位等公共设施和用地上收取的费用也从不公示,不透明。而冯女士看来,小区的安全是个大问题,“我到别的小区调查过,一般情况下,我们几乎进不了别的小区,而我们小区门禁只是摆设,外面的人进来散步遛狗很随便。”几位热心业主认为需要成立一个业委会,来监督和协调物业的管理工作。

真正的矛盾,出现在不久以后的业委会候选人的确定,以及业委会的选举方式上,而这两项工作也正是业委会筹备组的工作核心,如果在这两项工作上产生矛盾,并且不可调和的话,筹备组的工作只能面临停滞和瘫痪。

快报记者们在采访中了解到,实际情况正是这样。

不可调和的矛盾从如何确定业委会候选人资格开始

去年7月30日,在华侨路茶坊“御水湾花园”的论坛上,网友牛郎发了一个名为“业委会报名截止到8月11日”的帖子。帖子原文抄录了“御水湾花园小区业主委员会委员候选人报名通知”。

“通知”说,依据《南京市业主大会和业主委员会指导规则》、《宁房物(2009)70号文件第十七、十八条的规定,请热心公益,责任心强的业主,积极参与业主委员会委员候选人报名……报名资格为:10名业主推荐,筹备组推荐。报名时间:7月27日至8月11日。

发出“通知”的署名单位是御水湾花园小区业主大会筹备组,时间是7月26日。

不管之前筹备组有多少矛盾,对工作有多少不同看法,这个“通知”显然是筹备组的共识,也是筹备组前期工作的一个重要成果。

通知发出后,按照老张的说法,包括他自己和多位筹备组成员在内的小区总共会有25位符合条件的业主报了名。按照规则,筹备组应该把这25位候选人的名单在小区内公布,以满足小区业主的知情权。但是,“一共25名候选人,他们只同意公布其中的18个。”老张介绍说,没多久,这18个人又被筛选为11个。

“这严重违背了业主大会的指导原则,损害了参加业委会报名的业主的权利。”老张介绍说,“他们找了很多理由提高业委会候选人的门槛,比如年纪大的不行,同一幢楼不能有两个候选人,筹备组的成员不能报名等等。”

“有一位业主是大学的法律

是网帖中所提到的女社工,并不按规章办事。

“什么事她都要做主,这个人‘好吵’(喜欢和物业吵),她说要进业委会必须要她点头。”筹备组成员薛女士介绍说,有的业主都看不下去了,说“你们是业主啊?你们代表我们啊?怎么什么事情都是她一个人说了算啊?”

“她做的很多事情我们都看不惯,但是都没有办法。”同是筹备组成员的于女士抱怨。

真正的矛盾,出现在不久以后的业委会候选人的确定,以及业委会的选举方式上,而这两项工作也正是业委会筹备组的工作核心,如果在这两项工作上产生矛盾,并且不可调和的话,筹备组的工作只能面临停滞和瘫痪。

快报记者们在采访中了解到,实际情况正是这样。

撤销“老筹备组”,设新筹备组

去年7月30日,在华侨路茶坊“御水湾花园”的论坛上,网友牛郎发了一个名为“业委会报名截止到8月11日”的帖子。帖子原文抄录了“御水湾花园小区业主委员会委员候选人报名通知”。

“通知”说,依据《南京市业主大会和业主委员会指导规则》、《宁房物(2009)70号文件第十七、十八条的规定,请热心公益,责任心强的业主,积极参与业主委员会委员候选人报名……报名资格为:10名业主推荐,筹备组推荐。报名时间:7月27日至8月11日。

发出“通知”的署名单位是御水湾花园小区业主大会筹备组,时间是7月26日。

不管之前筹备组有多少矛盾,对工作有多少不同看法,这个“通知”显然是筹备组的共识,也是筹备组前期工作的一个重要成果。

三位筹备组成员一致认为王某无法胜任筹备组的工作,要求上级领导另派有责任心、没有私心的同志前来指导筹备组工作。

会议决定,御水湾花园业委会成立工作推倒重来,成立新的业委会筹备组,依据公正、公平、公开的原则,尽快把御水湾花园业主委员会建立起来。

3月4日,快报记者们在御水湾花园小区的门口,看到了月牙湖街道办事处3月31日贴出的关于“重新成立御水湾花园业主大会筹备组”的通告。通告称:因种种原因,部分业主提出解散前期筹备组……根据《指导原则》的规定,经研究决定,重新成立御水湾花园业主大会筹备组。通告要求业主踊跃报名。报名时间是3月3日—3月18日。

在此,有关御水湾业委会筹备组的风波告一段落。



3月3日,重建筹备组的通告贴在了小区大门口



筹备组办公室已经很久没人办公了

月牙湖街道办事处回应 组建业委会是个难题

3月4日,快报记者前往南京市白下区月牙湖街道办事处,就御水湾花园业委会难产一事,采访了月牙湖街道社会事务科科长鲁金刚和主任科员胡居迎。将在新选出的御水湾花园业委会筹备组出任负责人的胡居迎表示,在新的筹备组中,街道和社区方面的代表都将换人,年龄大小、是否为筹备组成员不再是业委会门槛。

业委会候选人资格让筹备组停摆

月牙湖街道办事处社会事务科科长鲁金刚,同时也是御水湾花园业委会筹备组的负责人。鲁金刚向快报记者表示,他们是去年3月份接到御水湾花园业主要求成立业委会的申请,“前期的工作都还挺顺利,但到业委会候选人报名时卡壳了,导致业委会筹备组在去年八九月份停摆。”

据记者了解这也是筹备组的最后一次会议。

之后,因为社区进行人口普查,需要大量人力精力,御水湾的业委会筹备工作停滞了下来。

而这次会议后,老张曾试图召集筹备组开会,结果遭到了王某的反对。老张说他是组长有权召集筹备组成员开会。王某对老张说,你不是组长,没有人宣布过你是组长。

而年龄偏大,这个“新生”的门槛,也把老张挡在了业委会候选人的门外。老张拿着《南京市业主大会和业主委员会指导规则》据理力争,但是最终“被落选”。

不仅业委会候选人的确定

有原则上的分歧,筹备组成员在业主委员选举方法上也产生了矛盾。老张等成员认为应该根据“指导原则”,召开业主大会,在业主大会上,候选人与业主见面,最终产生业委会。但是街道代表和社区代表却认为可以采取大学生拿着候选人名单上门请业主打钩的方式进行。

结果只能是不欢而散。

最后一次筹备会

至此,御水湾业委会筹备组的工作,陷入了困境。

去年9月27日,为了理清工作,统一思想,解决业委会已存在的问题,筹备组在所属的金泰社区开会,因为其时老张正在上海观世博会,另一位陆女士家中有事,9位筹备组成员中有7人与会。而为了协调筹备组的工作,金泰社区的相关领导也参加了会议。

三位筹备组成员一致认为王某无法胜任筹备组的工作,要求上级领导另派有责任心、没有私心的同志前来指导筹备组工作。

会议决定,御水湾花园业委会成立工作推倒重来,成立新的业委会筹备组,依据公正、公平、公开的原则,尽快把御水湾花园业主委员会建立起来。

3月4日,快报记者们在御水湾花园小区的门口,看到了月牙湖街道办事处3月31日贴出的关于“重新成立御水湾花园业主大会筹备组”的通告。通告称:因种种原因,部分业主提出解散前期筹备组……根据《指导原则》的规定,经研究决定,重新成立御水湾花园业主大会筹备组。通告要求业主踊跃报名。报名时间是3月3日—3月18日。

在此,有关御水湾业委会筹备组的风波告一段落。

个人。再往后,名单又削减为11人。部分筹备组成员认为,有人在里面做了手脚。对此,鲁金刚解释说自己从来没有看到过那份25人名单,“我最先看到的名单就是18个人,他们说25人,那得拿出证据来。可能当时有人是口头报名的,不过我们要求必须提供房产证号,填写报名表,才算正式报名。”

18人名单为何又削减成了11人?鲁金刚表示,御水湾花园有近2000户人家,根据《指导原则》,参加选举的人必须要超过三分之二,候选人获得三分之二的选票才能当选。

“根据我们在其他小区的经验,第一次、第二次业主大会,候选人肯定是要通过的。首先,居民很少会参加,然后大家对候选人根本不了解,很多人都是随便举手。最后统计下来,不会有候选人达到选票标准。”

于是,鲁金刚和上级房产局沟通,询问候选人的条件能不能“限制一下”。“因为当时出现了好几个幢楼没人报名,某幢楼却报了好几个人的现象,所以我们想,能不能在区域上加以控制,比如26幢27幢只选一个。还有,年纪大的人(比如快70了)身体不适合,年轻人经验又比较少,能不能在年龄上加以限制。”

鲁金刚一再强调,此举绝对不是针对老张,而且这些想法只是停留在会上讨论阶段,始终没有形成决定。“我们没有说过,老张你不能参加选举。”不过,鲁金刚也承认,这很可能对老张形成压力。“我们承认,就算没有决定,不少居民也会感觉年龄限制带有强制性。不过我们让步了,比如我们当时就默认,老张退出筹备组后也可以参选。”

此外,关于大学生上门入户的问题,鲁金刚也有话说,“当时我们想趁着入户的机会,问一问居民不愿意参加业主大会,如果愿意来最好,不愿意来就在候选人上面钩选,但这只是个方案,最后都没有实施。”

“王主任可能有家长式做法”

在御水湾花园业委会筹备风波中,包括老张在内的业委会筹备组成员,对金泰社区的代表、社区副主任王某意见最大。对于网帖中提及的“请客吃饭物业买单”问题,鲁金刚表示,今年春节前,白下区维稳办黄主任曾来调查过此事。“实际情况是当时开会开得比较晚,几个老同

希望业委会制度能够更加细化,更有操作性

胡居迎认为,御水湾花园出问题反映出现实中成立业委会方面的困境,业委会成立是个难题。“现在业委会方面的规章制度太粗,我们基层缺少操作性强的指导规则,希望市区两级能加强对基层的指导。

比如年龄限制和区域划分产生候选人这两个问题。我们街道层面没有这个权力细化指导规则,我们也不敢做,做不好就容易违规。”他表示希望业委会的相关制度能够更加细化,执行起来就没有那么多争议了。